

Людмила Алексеева

ИЗМЕНЕНИЯ В ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ ПО ПСИХИАТРИИ В СССР

С 1 марта ~~вступившим~~ 1988 г. в СССР вступает в силу "Положение об условиях и порядке оказания психиатрической помощи", утвержденное Верховным Советом СССР. Это первая попытка законодательного урегулирования положения пациентов психбольниц, ограничения власти психиатров, до сих пор практически безграничной.

Неблагополучие в советской психиатрии стало предметом международного обсуждения в 70-е годы, в связи с обвинениями советской психиатрии в использовании ее для политических репрессий.

Возможность такого использования психбольниц тоталитарным режимом и его карательными органами ^{Белла} заложена ~~уже~~ в несправедливости людей, признанных психически больными. Эту возможность превратил в реальность ^{ееся} установившийся в советской психиатрии господстве школы Снежневского /московской школы/, весьма широко трактующей понятие "шизофрения", дополненное, к тому же, новым диагнозом - "вялотекущая шизофрения".

В последователи Снежневского ^{«вялотекущую шизофрению»} устанавливают по многочисленным, но мало заметным отклонениям от ими же установленной жесткой образца "нормальной психики". Симптомы шизофрении, по московской школе, являются: отгороженность, чуждаемость, манерность, неопрятность, прожорливость, гиперактивность, повышенная самооценка, экзальтация или, наоборот, вялость, рассеянность, обидчивость, капризность, чувство неполноценности, раздражительность, грубость, рассудительство, проявление особого интереса к философским системам, религии, искусству, склонность к "борьбе за и правду". При таком диапазоне, эту болезнь можно найти практически у любого; по обычным понятиям ⁶ здорового человека.

До сих пор инструкция ^{Министерства здравоохранения СССР} по принудительной госпитализации исходила из этого расширительного толкования психических болезней, давая психиатрам полномочия на ^{такую} госпитализацию при "общественной опасности" больного. Понятие "общественной опасности" в инструкции не уточнялось. Многие

советские психиатры толкуют "общественную опасность" не только как агрессивность больного по отношению к окружающим, чреватую опасностью физической расправы с ними, но и как "бред социального характера", и "нарушение режима работы учреждений" /заведующий кафедрой психиатрии Киевского мединститута профессор Г.Воронков/; как "психическую агрессию, общественное беспокойство" /руководитель отдела Института общей и судебной психиатрии имени Сербского профессор Б.Шостакович/ - оба при высказались на этот счет для газеты "Известия" /II июля 1987 г./.

Такой подход к диагностированию психической болезни и принудительной госпитализации породил массу злоупотреблений не только против инакомыслящих, но и против массы совершенно лояльных граждан, чем-то кому-то /начальству, соседям, или сослуживцам/ неугодным, ~~помощнице в психбольнице~~
~~или ее родственники и т.д.~~

Согласно новому Положению, ~~видящему~~ для смягчения произвола при помещении в психбольницу и диагностировании, вводится должность главного психиатра республики, области, города /с более чем полумиллионным населением/ как контролера и арбитра в спорных случаях. Главному психиатру будут докладывать обо всех случаях неотложной госпитализации, и ~~имеет~~ но он будет принимать решение о целесообразности госпитализации. Он же будет рассматривать заявления и жалобы на действия ^{всех} психиатров на ~~своей~~ ^{его} участке.

Главное новшество в Положении - защита психически больных от принудительной госпитализации и от неправильных диагнозов. Положение вводит их право на обжалование действий ^{главного} психиатра в вышестоящий орган здравоохранения, а затем в суд, или сразу в суд - по поводу госпитализации, диагноза, ^в ^е отказа ~~от~~ ^{от} выписки из психбольницы и т.д.

По требованию больного, ~~или~~ его родственников или законных представителей, в комиссию по освидетельствованию должен быть включен любой психиатр, проживающий в данной местности. Положение вводит уголовную ответственность психиатра за помещение в психбольницу заведомо здорового человека - до двух лет лагеря.

При обжаловании суд имеет право назначить независимую от местных врачей экспертизу, затребовать ^{любые} документы, материалы, свидетельства по данному делу. Кроме того, психически больным людям ^{будет} предоставляться адвокат, который будет защищать интересы больного в любом конфликте как с работниками психбольницы, так и с другими учреждениями.

Положение ^и сужает толкование прежней инструкции по принудительной госпитализации на основании заключения об "общественной опасности" больного. Теперь под "общественной опасностью" будет пониматься только возможность насильственных действий по отношению к окружающим. Запрещена насильственная госпитализация только по медицинским показаниям, для улучшения состояния больного - в таких случаях врач имеет право действовать ^и лишь уговорами. Положение ^и не включает введенной в 1984 г. показателя на насильственную госпитализацию "лиц, дезорганизующих работу учреждений многочисленными письмами нелепого содержания".

Кроме того, "Положение" вменяет в обязанность заботу о психически больных местным Советам - обеспечение их квартирами согласно льготам для больных; помощь в трудоустройстве по специальности или, в случае необходимости, - в переквалификации, и т.д.

Наконец, в связи с новым подходом к психически больным, на котором основано "Положение", с 1 января 1988 г. в Москве, Ленинграде, Латвии, Ивановской области и в Алтайском крае будет проведен эксперимент по сокращению ^{численности} состоящих на учете в психоневрологических диспансерах. Больные с невротическими расстройствами, неврозами и с шизофренией

будут сняты с учета -это больные, у которых не утрачено критическое отношение к себе и к миру, и они будут посещать врача по собственному решению о необходимости такого посещения. Эксперимент будет длиться два года, и если результаты его будут хорошими, эту систему распространят на всю страну.

Таким образом, Положение гораздо гуманнее прежней /1971 г./.

Инструкции, на основании которой строились отношения психически больных и психиатров. Однако погодим радоваться. Как уже не раз случалось с хорошими законами, принятыми при Горбачеве /закон об индивидуальном труде, о кооперативах, о правах предприятий/, их проект был гораздо лучше их окончательного текста. Сейчас Министерство здравоохранения СССР разрабатывает инструкции, уточняющие Положение в деталях. Очень возможно, что эти инструкции ослабят или даже сведут на нет основные неувещивания Положения.